4E – CORRECTION DES EXERCICES DE GRAMMAIRE ET DE CONJUGAISON

SUR LE VERBE ET SES CONSTRUCTIONS, p.294-295
Observe et manipule 
1. 1 : La personne varie (1re puis 2e personne du singulier). 2 : Le temps du verbe varie (présent puis futur). 3 : Le mode varie (indicatif puis infinitif). 
2. Seuls les verbes peuvent varier selon la personne, le temps et le mode. 
3. Pour repérer un verbe, on essaie de le faire varier en changeant la personne ou en changeant le temps.
Applique ce que tu as appris 
2. Suggestions :

L’escrimeur combat. / Le combat est violent. Je voudrais être ton ami. / Respectez les êtres vivants. Il murmure sa réponse. / Le murmure de la mer est réconfortant.  Le tango est une danse. / Tu la danses à merveille. Il masque sa timidité. / Ce masque est vénitien. La grêle cause des dégâts. / L’orage est la cause de cet accident. M. Tournesol élève des pigeons. / Cet élève est très joyeux. Je tombe de fatigue. / La tombe de Molière est très fleurie. Il me traite de légume ! / La traite des esclaves est inacceptable.
On en déduira que, pour certains mots, il faut prendre en compte la phrase dans laquelle se situe un mot pour s’assurer de sa classe grammaticale.
3. Nous soulignons les verbes. On fera remarquer que la terminaison ne permet pas d’identifier la classe grammaticale d’un mot : un esprit prompt / il corrompt ; elle était venue / sa venue ; second / il répond ; gagner / rocher (les mots en gras sont dans le texte).
D’Artagnan avait l’œil vif et l’esprit prompt (adjectif), il comprit que l’arme à feu n’était pas venue là toute seule et que celui qui la portait ne s’était pas caché derrière une haie (nom) dans des intentions (nom) amicales. Il résolut donc de gagner au large, lorsque de l’autre côté (nom) de la route, derrière un rocher (nom), il aperçut l’extrémité (nom) d’un second (adjectif) mousquet. 
C’était évidemment (adverbe) une embuscade. 
 D’après Alexandre Dumas, Les Trois Mousquetaires, 1844. 
4. Nous soulignons les verbes. On note que le participe passé est parfois séparé de l’auxiliaire.
Au début de l’année, j’ai choisi de faire de l’escrime. Je me souviendrai toujours de mon premier combat. L’arbitre a d’abord crié « En garde ! » et la lutte a commencé. En moins d’une seconde, mon adversaire s’est jeté sur moi. Je n’ai pas eu le temps de réagir. Je suis immédiatement tombé à la renverse. Depuis, j’ai beaucoup progressé et j’ai déjà gagné plusieurs compétitions. 
8. Tous les verbes sont transitifs et sont accompagnés d’au moins un complément d’objet. Certains verbes sont accompagnés de deux compléments d’objet différents. La phrase 2 permet de bien montrer les constructions différentes : conseiller à / de (deux constructions avec prépositions, donc indirectes).
Les COD sont en vert, les COI en jaune.

1. J’offre (avec un COD et un COI) un hamster à ma grand- mère.

2. Le professeur conseille (avec deux COI) à ses élèves d’aller au CDI.

3. Tu ressembles (avec un COI) à un acteur connu.

4. J’aime (avec un COD) le chocolat et la confiture.

5. J’ai emprunté (avec un COD et un COI) à Audrey ses rollers.

6. Je participe (avec un COI) à des compétitions de natation et à des matchs de volley.

7. Lance (avec un COD et un COI) le ballon au joueur le plus proche.

8. J’apprends (avec un COD et un COI) la guitare à ma sœur. 
10. 1. Le soleil paraît (intransitif) à l’horizon. Tu parais (attributif) découragé.
2. Nous demeurons (attributif) prêts à vous aider. Je demeure (intransitif) au coin de la rue. 
3. Ma sœur passe (attributif) pour un génie. Elle passe son temps à écrire (transitif direct).

4. Restez-vous (intransitif) diner ce soir ? Je reste (attributif) persuadé que nous avons raison.
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